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Kære bredejere

Søer, moser og andre vådområder er 

en uvurderlig del af vores natur, og i en 

bykommune som Ballerup spiller de 

en særlig rolle ved at udgøre grønne 

fristeder for os mennesker og som vig-

tige levesteder for et væld af planter 

og dyr. Måske glæder du dig allerede 

over haletudser i vandkanten, guld-

smede der danser over vandoverfla-

den, eller fugle der lægger vejen forbi 

– og det er noget, vi skal værne om.

Ud over deres betydning for biodi-

versitet og rekreative oplevelser har 

søer også en vigtig teknisk funktion 

i byområder. I Ballerup Kommune 

indgår flere søer som en del af regn-

vandshåndteringen, hvor de fungerer 

som regnvandsbassiner. Det betyder, 

at de midlertidigt kan opmagasinere 

store mængder regnvand ved kraf-

tige nedbørshændelser og dermed 

aflaste kloaksystemet og reducere 

risikoen for oversvømmelser. Denne 

dobbeltfunktion- både som naturmil-

jø og som klimatilpasning - gør søerne 

til en central del af den grønne og blå 

infrastruktur i kommunen.

Med lidt omtanke og respekt kan vi 

være med til at sikre, at søernes liv 

også vil være der i fremtiden. Som ejer 

af en ejendom med en sø, mose eller 

andet vådområde spiller du derfor en 

vigtig rolle i at passe på disse værdi-

fulde naturmiljøer. Ikke kun for din egen 

eller naturens skyld, men også fordi 

disse områder kan være beskyttede 

efter naturbeskyttelseslovens §3.

Denne folder giver dig et overblik over 

dine forpligtelser som bredejer, og 

ikke mindst praktiske råd til, hvordan 

du bedst kan tage vare på naturen 

omkring din sø. Du får viden om reg-

lerne og bestemmelserne omhandlen-

de søer, og et indblik i, hvorfor sunde 

vandmiljøer er afgørende for biodiver-

siteten i vores kommune.

Det er vigtigt, at du kender reglerne 

for beskyttet natur. Men det er endnu 

vigtigere, at du ved, at du altid er vel-

kommen til at spørge, hvis du er i tvivl. 

Vi håber, at du med denne folder får 

både inspiration og viden til at tage 

del i arbejdet med at bevare vores 

fælles natur og vandmiljø.

God fornøjelse.

Med venlig hilsen 

Ballerup Kommune
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Ballerup Kommune har et varieret vandmiljø med mange små søer, vandhuller, regnvandsbassiner 
og mindre vandløb. Disse områder er vigtige for biodiversiteten og fungerer som levesteder for 
padder, fugle, insekter og vandplanter.

i  B a l l e r u p  Ko m m u n e

De fleste af kommunens naturlige søer og vandhuller har en 

lang historie. De blev dannet i slutningen af sidste istid, hvor 

smeltevand og død-is skabte lavninger, som senere blev fyldt 

med vand. Senere er der kommet kunstige vandhuller til som 

gadekær, regnvandsbassiner og branddamme, der oprindeligt 

blev anlagt for at håndtere overskydende vand. Disse kunstige 

vandhuller kan dog også udvikle et rigt dyre- og planteliv, hvis 

forholdene er gode. 

I dag indgår både naturli-

ge søer og teknisk anlag-

te bassiner som en del af 

Ballerup Kommunes må-

de at håndtere regnvand 

på. Kommunen er stort set 

fuldt separatkloakeret, og 

regnvandet ledes derfor i 

et særskilt system, hvor en 

del af vandet føres til nær-

liggende søer og bassi-

ner. Det gør dem til aktive 

elementer i håndteringen 

af de kraftige regnskyl, 

som klimaændringerne 

medfører.

SØER, VANDHULLER OG REGNVANDSBASSINER

REGNVANDSBASSINER

Regnvandsbassiner er kunstigt anlagte lavninger i terrænet, 

som opsamler og forsinker regnvand fra tage, veje og belæg-

ninger. De er en del af de såkaldte LAR-løsninger (Lokal Afled-

ning af Regnvand) og spiller en vigtig rolle i klimasikringen af 

byen. 

Når det regner kraftigt, er regnvandsbassiner med til at aflaste 

kloaksystemet og mindske risikoen for oversvømmelser. Samti-

dig fungerer regnvandsbassinerne som forsinkelse af overfla-

devandet, så affaldsstoffer og øvrige sedimenter ikke vaskes 

ud i de omkringlæggende vandløb, men i stedet falder til bunds, 

hvor de kan opsamles når regnvandsbassinerne oprenses. 

Vandmiljøer

For at forebygge oversvømmelser og overløb af 

spildevand har politikerne besluttet, at regnvand 

og spildevand skal adskilles – også på private 

grunde. Regnvandet fra tage og mindre veje fø-

res derfor til udvalgte søer og regnvandsbassiner. 

Det betyder, at vi accepterer en vis forringelse af 

de naturlige søer, fordi kommunen tidligt har valgt 

at bruge dem til håndtering af regnvand. Til gen-

gæld aflaster det kloakken under skybrud og 

Søer og vandhuller er sårbare over for forskellige påvirkninger, 

der kan forringe deres kvalitet og biodiversitet:

TRUSLER 

Dræning og ændring 

af vandets naturlige løb

Tidligere tiders dræning af vådområ-

der og udretning af vandløb, har med-

ført at mange naturlige søer og mindre 

vandhuller er forsvundet. Det medfører 

at dyre- og plantelivet mangler deres 

naturlige levesteder, og at landskabet 

bliver mindre modstandsdygtigt over-

for tørke og kraftige regnskyl.

For mange næringsstoffer i vandet

Når der siver gødning ud fra haver eller marker til 

en sø eller et vandhul, bliver vandet nærings-

rigt. Det kan lyde positivt, men det fører ofte 

til algeopblomstring, uklart vand og ilts-

vind hvor vandet også begynder at lugte 

grimt. Alger som ´andemad´ kan brede 

sig voldsomt, og gøre det svært for ar-

ter af undervandsplanter, fisk, frøer og 

vandinsekter at overleve.  

mindsker risikoen for, at spildevand ender i åer, 

søer og havet.

Samtidig kan både naturlige og kunstige søer ud-

vikle betydelige naturværdier, når de får ro. Her 

kan arter som frøer, salamandre og forskellige 

vandinsekter etablere sig, hvilket gør områderne 

både sårbare og vigtige for kommunens natur.
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For meget skygge giver for lidt lys og varme

Hvis en sø eller et regnvandsbassin får lov at 

gro helt til med træer, buske, tagrør og dun-

hammer, så det meste af vandfladen ligger 

i skygge, kan det blive for mørkt og koldt for 

mange af de arter, der trives i varme og sol-

rige omgivelser. Når bladene falder i vandet, 

kan de samtidig forringe iltforholdene og gøre 

bunden mudret og fattig på liv.

Fodring af ænder
 
Selvom det kan virke hyggeligt at fodre ænderne 

ved søen, kan det have store konsekvenser for 

naturen. Når mange ænder samles et sted for at 

spise, producerer de store mængder afføring, 

og brød som ikke spises, synker til bunds. Det 

tilfører vandet store mængder næringsstoffer, 

som hurtigt kan føre til algeopblomstring og 

dårlig vandkvalitet. Samtidig kan ænderne blive 

syge, blive afhængige af menneskelig fodring 

og ændrer deres naturlige adfærd. 

Udsætning af invasive arter

Fisk som guldfisk og karper eller skildpadder som 

rødøret terrapin, hører ikke naturligt hjemme i vores 

små søer og vandhuller, og de æder desværre lar-

verne fra frøer og salamandre, insektlarver og andre 

smådyr. Derudover roder de rundt i bunden, når de 

søger føde. Det gør vandet uklart og forstyrrer der-

med de planter, der har brug for lys for at vokse. Resul-

tatet kan blive et livløst vandhul uden det mangfoldige 

dyreliv, man ellers kunne opleve.

Du kan ofte se på søen, hvordan den har det, hvis du ved, hvad du skal kigge efter.

H va d  ke n d e t e g n e r

Klart og lyst vand med begrænset algevækst

I en sund sø er der en god balance, uden for meget algevækst, og vandet er typisk så klart, at man kan 

se bunden tæt ved bredden. Det betyder ikke, at vandet skal være helt gennemsigtigt, men at der ikke 

er store mængder alger, så lyset kan trænge ned til bunden. Det er vigtigt, fordi lyset giver bundplanter 

mulighed for at vokse, producere ilt og optage næringsstoffer – til gavn for både vandmiljøet og de 

dyr, der lever i det.

en sund sø
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Variation af planter på og under overfladen

Plantevegetationen er en vigtig indikator for søens til-

stand. Disse planter hjælper ikke kun med at holde van-

det rent, de er også levesteder for smådyr, hjælper med 

at forsinke næringsudvaskning til søen og stabiliserer 

bredden, så jord og sediment ikke skrider ud i søen. 

Undervandsplanter, der renser vandet og skaber skjul 

for smådyr og fiskeyngel.

Flydeplanter, som f.eks. åkander, der giver skygge og 

beskytter mod overophedning.

Bredvegetation, som tagrør, dunhammer, pil, vejbred 

skeblad og andre blomstrende urter, der vokser i det 

våde overgangsområde mellem vand og land.

En fast og stabil bund
 
Bunden i en sund sø føles nogenlunde 

fast under fødderne og er ikke dækket 

af et tykt lag slam. Det skyldes, at bund-

planterne hjælper med at holde på jor-

den og forhindre, at partikler bliver hvirv-

let op. Det gør både vandet klarere og 

giver gode forhold for smådyr og fisk, 

som bruger bunden som gemmested 

og yngleplads.

Mangfoldigt dyreliv
 
Når vandkvaliteten er god, og bredden får lov at 

være vild og varieret, tiltrækkes mange forskellige 

dyr - både padder, insekter og fugle. Du kan ofte selv 

vurdere søens tilstand ved at lægge mærke til, hvad 

du ser og hører.

I sunde søer vil du kunne finde frøer, som but- eller 

spidssnudet frø, der kvækker livligt i foråret, eller spot-

te vandsalamandre der flittigt spiser insektlarver tæt 

på bredden. Alle er arter, der stiller store krav til rene, 

solrige vandhuller. 

Insekter er også gode indikatorer. Du kan holde øje 

med guldsmede og vandnymfer, som ofte ses svæ-

vende over søens overflade eller hvilende på blade. 

Mere diskrete - men lige så vigtige - er de små insekter 

i vandet. Rygsvømmere, der svømmer rundt med bu-

gen opad, er almindelige i mange sunde søer. Du kan 

også finde vandkalve, der er store rovbiller, eller skor-

piontæger, som alle er afhængige af rene vandmiljøer. 

Også fuglelivet kan sige noget om søens kvalitet. 

Fugle som blishøne, lappedykker og rørdrum bygger 

deres reder i rørskoven og kræver rolige, uforstyrrede 

forhold. 

Endelig kan visse småfisk også være indikatorer, hvor 

det især er tilstedeværelsen af både småfisk og stør-

re rovfisk som eksempelvis gedder, som afgør om 

søen er i en god økologisk balance. 

Jo flere forskellige arter du finder - og især dem, der 

stiller krav til vandkvaliteten - jo større sandsynlighed 

er der for, at søen er i god tilstand. 

BLÅ LIBEL - HAN
BUTSN
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Varme eller tørre somre
 
Selv sunde søer kan i perioder 

komme under pres, især i var-

me og tørre somre. Det er helt 

normalt, at søer midlertidigt 

får uklart vand, lavere vand-

stand eller mere algevækst, 

når temperaturerne stiger og 

nedbøren udebliver. 

Vandet varmes hurtigere op, 

og den biologiske aktivitet sti-

ger fordi vandet indeholder en 

masse næring på et tidspunkt, 

hvor plantevæksten ikke er 

kommet igang endnu - og det 

forbruger ilten i vandet. 

Det betyder ikke nødven-

digvis, at søen har det 

dårligt, men det kan 

være et tegn på, at 

balancen er sårbar. 

Undervandsplan-

terne kan få sværere 

ved at klare sig, hvis 

vandet bliver for uklart, 

og det kan give en kæde-

reaktion, hvor dyr og planter, 

der er afhængige af lys og ilt, 

trives dårligere.

HVAD SKAL MAN GØRE?

Undgå at tilføre ekstra næringsstoffer til 

søen, og arbejd gerne med forsigtigt at fjerne 

nedfaldne blade. Se beskrivelserne på side 19.

Observer søen - men med tålmodighed. Midlertidig 

grumsethed eller algevækst kan være naturligt og for-

bigående, hvor søerne kommer sig af sig selv, når vejret 

igen bliver køligere. 

o g  d i n e  fo r p l i g t e l s e r  s o m  b re d e j e r

I Danmark er alle søer over 100 m2 og med et naturligt dyre- og plan-

teliv beskyttet efter naturbeskyttelseslovens §3. Beskyttelsen gæl-

der også for bredden, den såkaldte bredzone. 

Hensigten med beskyttelsen er at bevare vores natur, så den ikke 

løbende forringes. For selv mindre indgreb kan ændre søens balance, 

så plante- og dyreliv påvirkes negativt. 

Beskyttelsen betyder samtidig, at du ikke må ændre tilstanden i og omkring søen.

Hvis en sø er omfattet af naturbeskyttelseslovens § 3, betyder det, at der ikke må fore-

tages tilstandsændringer i området uden forudgående tilladelse fra kommunen.  

Formålet med disse regler er at bevare de naturlige levesteder for en lang række af 

vores mest truede dyr og planter, og overtrædelse af disse regler kan medføre påbud 

om retablering samt eventuelle bøder.

Beskyttet natur

BREDZONEN

Defineres som det areal, der er påvirket af vandet. Zonen 

betragtes som en del af den beskyttede sø og vil typisk 

omfatte området 1-2 meter fra vandkanten. Her vokser 

en række planter tilpasset de våde forhold. 

Størrelse på bredzonen kan variere fra sø til sø. Spørg 

kommunen, hvis du er i tvivl.



OVERGANGSZONEN MELLEM LAND 

OG VAND (BREDZONEN) 

udgør et vigtigt leve- og ynglested 
for en stor del af søens dyre- og planteliv

Planterne i bredzonen vil oftest være domineret 

af vådbundsplanter såsom tagrør, dunhammer 

og lysesiv samt blomstrende planter som lådden 

dueurt, kattehale og ærenpris. Det er i dette om-

råde, at den største diversitet af planter og dyr 

findes. Netop derfor må du ikke bare slå og fjerne 

bredzonen, fylde op, grave eller lave bredsikring 

i form af lodrette stensætninger, planker eller lig-

nende. Tilsvarende gælder for terrasser, broer 

og platforme i vandkanten. De forstyrrer nemlig 

den naturlige overgang mellem land og vand og 

blokerer for den fri passage for bl.a. padder og 

smådyr.

SØER OG 
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SÆRLIGT FOR BESKYTTEDE SØER 
OG VANDHULLER 

Som hovedregel er søer eller vandhuller beskyttet, hvis de har et areal på 

mindst 100 m² (inklusiv bredzone) med et naturligt dyre- og planteliv. Yder-

mere er søer, der har en vandflade på 3 ha, omfattet af en søbeskyttelses-

linje på 150 m. Inden for denne zone er det ikke tilladt at ændre terrænet, 

bygge eller foretage beplantning. 

§ 3-OVERTRÆDELSER 

Beskyttet natur kaldes for et §3-areal, fordi området er beskyttet efter §3 

i naturbeskyttelsesloven. Når der sker overtrædelser på et § 3-areal, kan 

det give varige skader for de vilde planter og dyr, der lever på arealerne. 

Kommunen vil som myndighed tage kontakt til pågældende ejer, med hen-

blik på at foretage et tilsyn. Kommunen vil herefter varsle et påbud om, at der 

skal ske en fysisk lovliggørelse – f.eks. at konstruktioner nedtages, eller der 

anlægges nye passende arealer som erstatningsnatur for det ødelagte. 

Når du som ejer følger et påbud fra kommunen, kan sagen normalvis af-

sluttes, men grove sager kan føre til politianmeldelse. Det er vigtigt, at du 

som bredejer kender til reglerne og respekterer dem. Vigtigst er det, at du 

er klar over, at du altid kan spørge din kommune, hvis du er i tvivl om reglerne 

og beskyttelsen.

HVAD DET BETYDER FOR DIG

Hvis du har en sø eller et regnvandsbassin på din grund, der er beskyttet 

efter naturbeskyttelsesloven paragraf 3, skal du altid kontakte kommunen 

før du foretager plejetiltag eller ændringer – uanset hvor lille og ubetydeligt 

tiltaget end kan forekomme. 

Det skyldes, at søens naturtilstand ikke må ændres. Med andre ord må du ikke 

ændre på de forhold, der gør søen til et naturligt levested for dyr og planter. 

Det kan være svært at gennemskue, hvordan en ændring som at grave lidt i 

bredden eller beskære buske kan påvirke hele balancen i vandmiljøet - 

men mange små indgreb kan faktisk få store konsekvenser for naturen.

H
ALETUDSER

ÆGKLUMPER
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HER ER NOGLE EKSEMPLER PÅ TILSTANDSÆNDRINGER, 
DER IKKE ER TILLADT: 

Fjernelse af vegetationen: 

Du må ikke fjerne eller be-

skære siv, åkander, træer 

og buske omkring søen 

uden tilladelse, da vege-

tationen kan være vigtig 

for dyre- og plantelivet.

Byggeri:

Du må ikke anlægge terrasser, 

bygge broer, opsætte badeplat-

forme eller opføre bygninger som 

skure og andre anlæg uden forud-

gående tilladelse. Det er som ud-

gangspunkt ikke lovligt at etablere 

en bådebro i en beskyttet sø eller 

et vandløb, og det kræver dispen-

sation fra naturbeskyttelsesloven. 

En dispensation kan kun gives i 

særlige tilfælde, f.eks. ved offentlig 

adgang og hvis broen ikke væsent-

ligt forringer naturen.

Ballerup Kommune vil som ud-

gangspunkt ikke kræve gamle bå-

debroer (over 20 år) fjernet, men 

de må hverken fornyes (heller ikke 

enkelte brædder) eller genopføres.

Brug af pesticider, 

herbicider eller gødning 

tæt på vandmiljøet: 

Bekæmpelsesmidler må 

ikke anvendes nær søen, da 

de skader dyre- og plante-

livet. Overskydende næring 

får uønskede planter og al-

ger til at gro kraftigt, og når 

de dør og synker til bunds, 

kan det føre til iltsvind. Und-

gå derfor at tilføre søen or-

ganisk materiale, som f.eks. 

haveaffald, og lad være 

med at gøde tæt på bred-

den. Placér også kompost-

bunke og bålsted i god af-

stand fra vandet, og husk at 

fodring af ænder også øger 

næringsbelastningen.

Tilplantning og udsætning af dyr: 

Det er ikke tilladt bare at tilplante bred- 

arealet, da de planter, som trives bedst, 

er dem, som allerede findes i området. 

Hvis man tilfører nye planter, kan man 

hurtigt komme til at rykke ved en hårfin 

balance. Tilsvarende vil udsætning af 

skildpadder, ænder eller fisk over tid 

forstyrre søens naturlige artssammen-

sætning. 

Oprensning eller udgravning:

Du må ikke grave søen dybere, udvide 

dens areal eller fjerne sedimenter uden 

tilladelse. Det er heller ikke tilladt at æn-

dre vandstanden ved afløb, spærringer 

eller pumpning. 

Påfyldning eller tilkørsel af materialer: 

Du må ikke fylde søen eller vandløbet 

op med jord, sand eller sten for at æn-

dre dens form eller vandstanden. 

Undtagelse ved naturforbedrende tiltag

I særlige tilfælde kan man få dispensati-

on fra loven, hvis et tiltag vurderes at kunne 

forbedre naturen i søen, f.eks. for planter 

eller dyreliv.

Typiske tiltag kan være:

•	 Opfiskning af trådalger og flydeblad-

splanter som åkander og andemad, 

der i store mængder kan blokere sol-

lys til undervandsplanterne.

•	 Fjernelse af uønsket vegetation, f.eks. 

klipning eller beskæring af skyggegi-

vende buske og tagrør.

•	 Oprensning af blødt, næringsrigt 

bundmateriale, især hvis vandet er 

meget uklart.

•	 Udtagning af fredfisk (skidtfisk), som 

kan påvirke søens balance.

Hvornår og hvordan tiltagene kan udføres, 

afhænger af forhold som yngletid for pad-

der og andre dyr, og der kan desuden stil-

les krav til udstyr og graden af oprensning. 

Alle indgreb kræver tilladelse fra kommu-

nen, og det rette tiltag skal vurderes af en 

fagperson ud fra søens tilstand. 

Så tag kontakt til kommunens Naturteam 

i god tid, inden du påtænker at gå i gang.

Kontakt: natur@balk.dk 
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Hvad du skal gøre

På Miljøportalen www.arealin-

fo.dk kan du se, om der er regi-

streret beskyttet natur på din 

ejendom. Vær opmærksom på, 

at registreringerne kun er vej-

ledende. Det er altid arealets 

faktiske tilstand, der afgør, om 

arealet er beskyttet eller ej. Hvis 

du er i tvivl om dine naturarealer 

alligevel skulle være beskytte-

de, så kontakt kommunen. Na-

turbeskyttelsesloven gælder 

nemlig, uanset om arealet er 

registreret som beskyttet natur 

på Miljøportalen eller ej.

Ønsker du at få afklaret, om et 

konkret område er beskyttet af 

§ 3, kan du kontakte Ballerup 

Kommune på natur@balk.dk 

1. FIND UD AF OM SØEN PÅ DIN GRUND ER BESKYTTET 

BESKYTTEDE ARTER I BALLERUP KOMMUNE 

I Ballerup Kommune findes flere særligt beskyttede arter, som er omfattet af EU’s habitatdi-

rektivs bilag IV. Disse arter og deres levesteder, herunder yngle- og rasteområder - er strengt 

beskyttede, hvilket betyder, at både enkeltindividerne og deres habitater ikke må beskadiges 

eller ødelægges.

Det ideelle levested for padder er rene, solbeskinnede søer 

uden ænder og fisk. Søens bredder bør ikke være for stejle, 

og der bør være adgang til uforstyrrede opholdssteder på 

land i nærheden af søen. 

Padder yngler i søerne. Efter æglægningen om foråret forlader de fle-

ste voksne padder søen og begiver sig til sommeropholdssteder på land 

(skove, grøfter, moser, enge). En sammenhæng mellem sø, bredzone og 

naturtyper er af afgørende betydning for disse padder.

Naturområderne kan vokse ind i og ud af § 3, da naturen 

er dynamisk og ændrer sig over tid. Det er den konkrete 

tilstand af et område, det vil sige forekomsten af et natur-

ligt plante- og dyreliv, der afgør, om det er omfattet af § 

3. Det er kommunen, 

der skal lave denne 

vurdering. Indsæt 

dette billede med 

henvisning til ”Er der 

beskyttet natur på 

din ejendom? - Infor-

mation om naturbe-

skyttelseslovens §3 

ved Miljøstyrelsen & 

Naturstyrelsen”

Er der beskyttet natur på din ejendom? 

Information om naturbeskyttelseslovens §3 

ved Miljøstyrelsen & Naturstyrelsen

FLAGERMUS - ALLE A
R

T
E

R

SPID

SSNUDET FRØ

MARKFIRBEN

STOR VANDSALAMANDER



SØER OG 
REGNVANDSBASSINER

18
SØER OG 

REGNVANDSBASSINER
19

3. VEDLIGEHOLD MED OMTANKE 
     – TAG HENSYN TIL NATURBESKYTTELSESLOVEN2. KONTAKT KOMMUNEN INDEN ÆNDRINGER

Ændringer ved søer kan tillades, hvis de enten har minimal 

betydning for naturen eller direkte forbedrer naturindholdet 

i området.

Hvis du ønsker at forbedre en sø - for eksempel ved at tynde 

ud i vegetationen og give området mere lys og luft, lægge 

sten og træstammer ved bredden for at gavne dyre- og 

plantelivet – kan det være en stor fordel for naturen. Du skal 

dog huske at kontakte kommunen først, for vejledning og 

eventuel tilladelse. 

DISPENSATION TIL § 3 

Kommunen kan være behjæl-

pelig med hvordan du laver 

en ansøgning til dispensati-

on efter § 3 i Naturbeskyttel-

sesloven. Her kan kommunen 

samtidig stille betingelser for, 

hvordan arbejdet skal foregå 

og hvornår det kan foregå. 

Undgå maskinel oprensning

Hvis du har brug for at oprense søen eller regnvandsbassinet, bør 

det ske med forsigtighed. Undgå derfor at bruge tunge maskiner til 

oprensning, da gravemaskiner kan skade bunden og ødelægge de 

forskellige jordlag så meget, at vandstanden forstyrres. Breden er 

søen har heller ikke godt af, at der bliver kørt rundt på den med tunge 

maskiner, og derfor stilles der ofte krav om at et sådant arbejde ikke 

må foregå i paddernes yngle-sæson eller i perioder hvor dyrene er 

i hi. Der skal altid laves en forudgående aftale med kommunen om 

brug af maskiner. 

Gode råd til vedligeholdelse er: 

Bevar den naturlige vegetation

Efterlad altid en naturlig bræmme af græs, siv, blomster og buske 

omkring vandhullet i et 2 m bredt bælte, da det reducerer tilførslen af 

næringsstoffer og giver gode livsbetingelser for mange arter, da det 

fungerer som skjulesteder for dyrelivet. Er du nødsaget til at beskære 

i plantevæksten kan det med fordel gøres gradvist, så der altid vil 

være noget vegetation tilbage. 

Minimer forurening og forstyrrelse

Sørg løbende for, at søen er fri for plast, dåser og andet affald. Fjern 

jævnligt mindre grene og blade. Undgå også løvfald fra store træer 

og tilførsel af græs og lignende fra havearbejde, da organisk ma-

teriale indeholder store mængder næring. Kompostbunker og bål-

pladser tæt på søer bør ligeledes undgås, samt fodring af ænder. 

Det kan være nødvendigt at vedligeholde søen, og denne vedligeholdelse skal 

altid ske under hensyntagen til Naturbeskyttelsesloven hvis søen er beskyttet 

under §3. 



TAK fordi du hjælper med 
at passe på vores fælles vandmiljøer

Har du brug for hjælp, eller vil du vide mere 

så kontakt Ballerup Kommune på natur@balk.dk 


